
वंशागति का आणतवक आधार 

 

1. लैक ऑपेरॉन में लैक्टोस क्या कार्य करता है?  

(A) ननरं्त्रक  

(B) पे्ररक 

(C) अवरोधक 

(D) इनमें हर प्रकार 

Ans.-(B) 

2. ननरं्त्रण (Regulatory) जीन को क्या कहा जाता है?  

(A) ननरोधक जीन 

(B) ररपे्रसर  

(C) ऑपरेटर जीन 

(D) प्रोमोटर जीन 

Ans. (A) 

3. रू्कैररओट्स में पाए जानेवाले नॉनकोन ंग क्रम को क्या कहते हैं?  

(A) प्रोमोटर  

(B) इक्सोन 

(C) इण्ट्र ोन  

(D) नवखंन त जीन  

Ans.-(C) 

4. अनुवादन र्ा स्थानान्तरण में बनता है  

(A) RNA से प्रोटीन 

(B) DNA पर DNA  

(C) DNA पर RNA 

(D) RNA पर DNA 



Ans.-(A) 

5. प्लाज्मि  के संदर्य में सत्य है 

(A) नवषाणुओ ंमें पारे् जाते हैं 

(B) जीन स्थानान्तरण में बहुत प्रर्ोग होते हैं  

(C) जैनवक नक्रर्ाओ ंके नलए जीन धारण करते हैं 

(D) केन्द्रीर्कीर् गुणसूत्रो ंके र्ाग हैं  

Ans.-(B) 

6. नू्यज्मिर्ोसाइ  है  

(A) नाइटर ोजन क्षारक + शकय रा 

(B) नाइटर ोजनीक्षारक + शकय रा + फॉसे्फट 

(C) शकय रा + फॉसे्फट  

(D) नाइटर ोजनीक्षारक + फॉसे्फट 

Ans.-(A) 

7. DNA अणु में साइटोनसन 18% है। एन ननन का प्रनतशत है .  

(A) 64 

(B) 36 

(C) 82 

(D) 32  

Ans.-(D) 

8. एक सही अनुक्रम में DNA खण्ड जुड़ते हैं  

(A) DNA लाइगेज द्वारा 

(B) RNA पॉलीमरेज द्वारा  

(C) हेनलकेज द्वारा 

(D) DNA पॉलीमरेज द्वारा 

Ans. (B) 

9. DNA नफंगर नपं्रनटंग ननम्न में से क्या है?  



(A) DNA टाइनपंग 

(B) DNA प्रोफाइनलंग  

(C) (A) और (B) दोनो ं

(D) इनमें से कोई नही ं 

Ans.-(C) 

10. क्रॉनसंग ओवर नकस अवस्था में होता है?  

(A) जाइगोटीन 

(B) लेप्टोटीन 

(C) पैकीटीन 

(D) मेटाफेज  

Ans.-(C) 

11. नू्यनलक अम्ल पालीमर हैं ।  

(A) नू्यज्मिर्ोटार्  का 

(B) नू्यज्मिर्ोसार्  का 

(C) अमीनो अम्ल का 

(D) नू्यज्मिर्ोप्रोटीन का  

Ans.-(A) 

12. नू्यज्मिक अम्ल के नाइटर ोजीनस बेस के बीच कौन-सा बंधन रहता है?  

(A) पेप्टाइ  बंधन 

(B) इस्टर बंधन 

(C) (A) और (B) दोनो ं

(D) हाइ र ोजन बंधन  

Ans.-(D) 

13. B-DNA के एक पूणय घुमाव में नाइटर ोजीनस बेस के नकतने पेर्सय होते हैं? 

(A) 5 

(B) 10 



(C) 15 

(D) 20  

Ans.-(B) 

14. सूक्ष्म प्रजनन में करार्ा जाता है :  

(A) अलैंनगक प्रजनन 

(B) समान आनुवंनशक गुणो ंवाले पौधो ं

(C) लैंनगक प्रजनन 

(D) (A) और (B) दोनो ं 

Ans.-(D)  

15. इनमें से कौन-सा नाइटर ोनजनस बेस DNA में नही ंहोता है?  

(A) थाइनमन  

(B) रु्रानसल 

(C) गुआननन  

(D) साइटोनसन  

Ans.-(B) 

16. DNA इनमें से नकसका आनुवंनशक पदाथय है?  

(A) टी०एम०वी० 

(B) बैक्टीररर्ोफेज 

(C) इनमें से दोनो ंका 

(D) नकसी का नही ं 

Ans.-(B) 

17. DNA से mRNA बनाने की नक्रर्ा को क्या कहते हैं?  

(A) टर ांसनक्रप्सन 

(B) ररज्मप्लकेशन 

(C) टर ांसलेशन  

(D) इनमें से कोई नही ं 



Ans.-(A) 

18. एक ही स्थान पर उपज्मस्थत रहने वाले जीन, नजनकी नवनर्न्न अनर्व्यज्मि हो, कहलाते हैं  

(A) बहुअलील 

(B) बहुजीन 

(C) ओकंोजीन 

(D) सहप्रर्ानवता जीन  

Ans.-(B) 

19. प्रनतजैनवकी प्रनतरोधी जीवाणु का प्रादुर्ायव इनमें से नकसका उदाहरण हैं 

(A) अनुकूली नवनकरण 

(B)टर ांस क्शन 

(C) नकसी समुदार् में पूवयज्मस्थत नवनर्न्नता 

(D) अपसारी क्रम नवकास  

Ans.-(A) 

20. सुकेन्द्रनकर्ो ंमें टी-आर एन ए., 5 एस-आर एन ए एवं एस एन आर एन ए के अनुलेखन में इनमें से 

कौन अन्तर्ग्यस्त है? 

(A) RNA पालीमेराज I 

(B) RNA पालीमेराज II 

(C) RNA पालीमेराज III 

(D) इनमें से सर्ी  

Ans.-(C) 

21. प्रनत बन्धन एं ोनू्यज्मिरे्ज  ी०एन०ए० के एक नवनशष्ट शाख अनुक्रम को पहचानते हैं 

(A) पैनलन र ानमक नू्यज्मिटाइ  अणुओ ं

(B) बी. एन. टी. आर० । 

(C) नमनी सेटेलाइट 

(D) इनमें से सर्ी  

Ans.-(A) 



22. नकसी र्ी जीन की अननर्व्यज्मि इनमें से नकसके द्वारा संपानदत होती  

(A) छोटा व्यनतकारी आर० एन० ए० (RNAi) 

(B) एंटीसेन्स आर. एन. ए. 

(C) ‘A’ एवं ‘B’ दोनो ं

(D) इनमें से कोई नही’ं  

Ans.-(C) 

23. ओपेरॉन मॉ ल क्या प्रदनशयत करता है?  

(A) जीन का नसंथेनसस 

(B) जीन का एक्सपे्रशन 

(C) जीन का रेगुलेशन 

(D) जीन का फंक्शन  

Ans.-(C) 


